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  被称为定式的型究竟有多少呢？最近日本棋院刚刚出版的《定式大全》中，取录了约一万九千图的定式。不过想要全部记住是不太可能的。如同英语辞典，必要时查下就可以了。但重要的是要牢牢地记住一些基本定式。并不是死记硬背。而是要一手一手地去理解为什么这么走。我经常听到“记住了定式棋力却变弱了”之类的话。按道理，记住定式，棋力是不会变弱的。这是因为一知半解地记住了定式，任何情况下都走定式的缘故吧。不同的情况，仍一成不变地按定式去走，有时会适得其反。一言蔽之，是掌握得不够熟练。如果完全理解了其定式的特点、使用法，是不会发生这种事情的。另外，对方按照定式走还好，一旦有了一点变化，就茫然不知所措，这种事也是常有的。每一手棋的意思如果都能很好地理解，就一定能够随机应变。定式，如果仔细地去分析，实际是很精巧的。每一手棋都属自然，可以说是手筋的宝库。因而，在这里我选择了50例。我认为是作为有段者，应该掌握的定式。同时其中还包含着我所推荐的，在实战中很能奏效的定式。想再强调一下，死记硬背是不行的。如前所述，希望能很好地理解定式的真髓。为此，还简单地讲述了定式中犹为引人注目的要点。当然如果再配合我的光盘里的讲座一起学习的话,那么效果就会更好啦!


                                                      范家兵    2006-2-1


 	














































































































































































































































































































































































































        另外，对方按照定式走还好，一旦有了一点变化，就茫然不知所措，这种事也是常有的。每一手棋的意思如果都能很好地理解，就一定能够随机应变。定式，如果仔细地去分析，实际是很精巧的。每一手棋都属自然，可以说是手筋的宝库。












































































































































        因而，在本章里我选择了50例。我认为是作为有段者，应该掌握的定式。同时其中还包含着我所推荐的，在实战中很能奏效的定式。












































































































































        想再强调一下，死记硬背是不行的。如前所述，希望能很好地理解定式的真髓。为此，还简单地讲述了定式中犹为引人注目的要点。









































































































































        但重要的是要牢牢地记住一些基本定式。并不是死记硬背。而是要一手一手地去理解为什么这么走。我经常听到“记住了定式棋力却变弱了”之类的话。按道理，记住定式，棋力是不会变弱的。这是因为一知半解地记住了定式，任何情况下都走定式的缘故吧。不同的情况，仍一成不变地按定式去走，有时会适得其反。












































































































































        一言蔽之，是掌握得不够熟练。如果完全理解了其定式的特点、使用法，是不会发生这种事情的。












































































































































        另外，对方按照定式走还好，一旦有了一点变化，就茫然不知所措，这种事也是常有的。每一手棋的意思如果都能很好地理解，就一定能够随机应变。定式，如果仔细地去分析，实际是很精巧的。每一手棋都属自然，可以说是手筋的宝库。












































































































































        因而，在本章里我选择了50例。我认为是作为有段者，应该掌握的定式。同时其中还包含着我所推荐的，在实战中很能奏效的定式。












































































































































        想再强调一下，死记硬背是不行的。如前所述，希望能很好地理解定式的真髓。为此，还简单地讲述了定式中犹为引人注目的要点。












































































































































        但重要的是要牢牢地记住一些基本定式。并不是死记硬背。而是要一手一手地去理解为什么这么走。我经常听到“记住了定式棋力却变弱了”之类的话。按道理，记住定式，棋力是不会变弱的。这是因为一知半解地记住了定式，任何情况下都走定式的缘故吧。不同的情况，仍一成不变地按定式去走，有时会适得其反。












































































































































        一言蔽之，是掌握得不够熟练。如果完全理解了其定式的特点、使用法，是不会发生这种事情的。












































































































































        另外，对方按照定式走还好，一旦有了一点变化，就茫然不知所措，这种事也是常有的。每一手棋的意思如果都能很好地理解，就一定能够随机应变。定式，如果仔细地去分析，实际是很精巧的。每一手棋都属自然，可以说是手筋的宝库。












































































































































        因而，在本章里我选择了50例。我认为是作为有段者，应该掌握的定式。同时其中还包含着我所推荐的，在实战中很能奏效的定式。












































































































































        想再强调一下，死记硬背是不行的。如前所述，希望能很好地理解定式的真髓。为此，还简单地讲述了定式中犹为引人注目的要点。





★★★  这是星定式。是小飞挂后点入三三的基本定式。此定式的要点是黑12的压。白1点入三三之后至黑10是必然的结果，没有其它变化。因此，白11跳时，黑12是很重要的一手。这手棋如果脱先，被白在14位觑，整块黑棋就会受攻，角上A扳或B立等都可先手利用。

























































































        白1点入三三之后至黑10是必然的结果，没有其它变化。因此，白11跳时，黑12是很重要的一手。这手棋如果脱先，被白在14位觑，整块黑棋就会受攻，角上A扳或B立等都可先手利用。





★★  在此，走14位也是一种形。





★★   白13扳，黑14长，白15再挺，黑16扳，走至黑18。黑上边很有力。





图例:★★★为基本型,必须掌握!★★为变化图,也应知晓!★为一般变化图,稍了解即可!●为场合定式,一般稍损!●●为对己方很不利,应当避免!↓为基本型的补充变化!





★★★    这是点入三三的定式，黑必须注意与▲之间的幅度。   对于白1点三三，黑从2和3的哪一方挡是其问题。黑从2位方面挡的话，问题在于占黑▲之间的幅度。如果比现在狭窄就吃亏了。黑12的补是很重要的一手棋。





























































































































        对于白1点三三，黑从2和3的哪一方挡是其问题。黑从2位方面挡的话，问题在于占黑▲之间的幅度。如果比现在狭窄就吃亏了。黑12的补是很重要的一手棋。





★★  在此，黑也有走6位连扳的，这是黑想取先手时的着法。黑从10方面打吃很重要，走至12,黑很厚.





●  黑6、8断吃不好。让白9上挺，白厚实。





★★★    这是大家知道的压长定式。黑开拆到8位之处是这个定式的要点。  恐怕您初学棋时最先记的是这个定式吧。这个定式集棋理、手筋于一炉。黑开拆至8位之处很重要，若走在A位则不得于今后的发展。
































































































































↓ 目前不担心白1、3冲断。因为黑A位立是先手。然后黑在B位打吃就可吃白。





★★白7虎时，则黑8坚实地补上。此后，白在A位飞起是好点。





★★★    这是压挡定式。是注重角地实空时采用的着法。白2打吃、4立是形。黑5断走至9。黑9的实接是重视中央实力的表现。但白2一子就存有若干余味。
































































































































        白2打吃、4立是形。黑5断走至9。黑9的实接是重视中央实力的表现。但白2一子就存有若干余味。





★★ 黑也有拔吃的，因为白有可能边瞄着一子的逃出，边在上边进行某种策划。黑不愿如此时则拔吃白子。和上图比较两者各有利弊。





★★★  白也有走4位的上接。这是白重视中央的着法。白8的打吃是很重要的一手棋。





★★★    这是一个名定式，至黑5告一段落。黑5也有脱先不应的。这是经常出现于实战，不论专业棋手还是业余棋手都喜爱走的现代名定式之一。黑1既然跳应，黑5开拆使上边实空化就是通常的应法。但根据场合黑5也有脱先转投其他好点。


























































































































        这是经常出现于实战，不论专业棋手还是业余棋手都喜爱走的现代名定式之一。黑1既然跳应，黑5开拆使上边实空化就是通常的应法。但根据场合黑5也有脱先转投其他好点。





★★   白也有保留A位点三三的狙击，先走2位开拆的着法。





★★★   黑想先手将棋走定时，黑1就小飞应。这是双方都想将棋形走定之型。





★★★   黑1反夹是以黑3、5封锁白为目的的着手。


         对于黑1的反夹，白当然占三三之点。因而，黑3、5封锁白是黑一开始的企图。走至白8，成角和外势之分的结果。























































































































        对于黑1的反夹，白当然占三三之点。因而，黑3、5封锁白是黑一开始的企图。走至白8，成角和外势之分的结果。





★★在此，成问题的是白6扳出之后，黑9的征吃。从原则上讲，此形只能在黑征子有利的情况才走。





★  白4卡是防黑封锁的手段。黑5反击，以下至黑15是一例具有代表性的变化图。除此之外，还有各种难解的变化。





★★★     双飞燕定式基本型. 这个定式的要点是黑16的扳。一旦忘记扳，后果将不堪设想。


    对于白9的扳，黑10卡是手筋。此外，白现在会很想在A位打吃一下，但这手打吃决不可走。这个定式的最后一手是黑16的扳，不可忘掉走这手棋。否则——

















































































































        对于白9的扳，黑10卡是手筋。此外，白现在会很想在A位打吃一下，但这手打吃决不可走。这个定式的最后一手是黑16的扳，不可忘掉走这手棋。否则——





●●   白17一夹，角被侵分掉。以下至白29，白不仅夺了黑空，而且上面变厚。黑还没有完全成活。





↓  如果白△和黑▲交换的话，白3上长，黑4的妙手就可以成立。





★★★  这是双飞燕定式。星定式中点三三时常成为要点。  星定式中，不管怎么说三三都是大棋。往往成为争夺战的焦点。白3渡时，黑4扎扎实实地断吃很重要。




















































































































        星定式中，不管怎么说三三都是大棋。往往成为争夺战的焦点。白3渡时，黑4扎扎实实地断吃很重要。





★★   已有黑▲子的场合，黑1曲是厚实的好手。如果照搬定式，黑A断就缺乏效率。





★★     白3接，至白11拆是定式。白9再压一着很重要。





★★★    白1走高双飞燕时，黑6的双是重要的。这手棋若在A位挡，被白冲断就现出破绽。白7飞，对此黑8扳也很重要。





★★   在此，黑也有走1位夹击的。不过，这多数是在兼顾右上角的情况下才走。





★★   已有黑▲子时，黑走1、3压将白封住是厚实的好手。





★★★    黑5断，7长是简明的好手。黑易下,  而且黑全盘都很厚实。是我推荐的定式之一。特别是让子棋，选择这个定式，就不会有纷乱出现。看准时机，再走黑A的挡是很大的一手。














































































































        至黑7简明易下，而且黑全盘都很厚实。是我推荐的定式之一。特别是让子棋，选择这个定式，就不会有纷乱出现。看准时机，再走黑A的挡是很大的一手。





●●   黑7挡拘泥于实空，不好。让白8、10先手打吃下来，黑变得不多了。





★★   已有黑▲子的场合，黑5从这个方向挡是好棋。至黑11虎是定式。





★★★     只有在黑▲这方面有黑子接应的情况下，才能使用这个定式。    黑必须注意的是黑▲这方面要有黑子的接应。如果黑▲方面有的是白子，那么，至黑7特地走出的势力就发挥不出作用。注意这方面是很重要的。














































































































★★    白6是抢占实空的着法，走至黑9是形。今后，A点对双方来讲都是大棋。





★★★    上边没有黑接应时，黑3就要从这个方向挡。走至白10是定型。





★★★     这是基本定式之一。最后，黑12扳是本手，很重要。至白11是双方必然的应对。如前所述，黑12的扳看上去步调很慢，但是本手。一旦脱先不走，白就可能在A位活动出。








































































































★★   如果有黑▲子的配合，黑1、3完全压住白是好手。黑形厚实、壮观。





★  也有黑12高效率的着法。不过，黑追求效率，同时黑就会留下与之相等的薄味。白13位并是本手。





★★★      这是只有黑▲或这一带有黑子接应时才能使用的定式。虽手数很多，但也是名定式之一。以上边有黑棋接应为条件。相反，有白棋的场合，黑特地走出的势力就会黯然失色。黑7、9、11的次序很重要。此外，黑13断后，15弃两子是手筋。此后，黑有A位靠、B位跳等各种先手利用。


































































































●●  黑15接，就无法先手闭紧白棋。





●  黑7断，9、11取角，使白走厚不好。





★★★    这是两翼都有黑棋接应时对白发动攻击的型之一。


    对于白1的挂，黑2先尖顶使白走重很重要。自5开拆，看上去很窄，但很必要。脱先让黑占到这点，白形顿时就会变得很局促。黑6也很重要。脱先白A托。白就舒舒服服地安定了。






















































































●●  黑1单单地跳应不行。至白4让白走得很快活。





●  黑2虽是坚实之着，但有问题。白3飞起，成轻灵之形。上边尚未封上，令人不悦。





★★★   这一形是对白点三三的处理方法。白9尖是活棋的手筋。黑2下立是强硬的着法，白3跳是手筋。这块白棋已成活形。作为黑，面临的问题是如何构筑味好的外势？如何使白小范围地做活？至白9就是一种定型。

























































































        黑2下立是强硬的着法，白3跳是手筋。这块白棋已成活形。作为黑，面临的问题是如何构筑味好的外势？如何使白小范围地做活？至白9就是一种定型。





★★  手数虽然很多，但这也是定式。白15的靠是手筋。





★★★  黑1挡是最简明、坚实的着法。这样，白2扳，至黑7可以确保角空，而不会有其他变化。不过，白也因此而变厚。





★★★  这是经久不衰的秀策流。自此开始进入小目编。


黑2尖，只要棋存在一天，这手尖就绝对不会成为恶手。它不仅有接着在黑A飞罩的内涵，而且还瞄着向上边B方面的开拆。





↓  黑的企图是白若脱先就在黑1飞罩，将此走厚。然后，以此厚势为背景经营上边。





↓ 因而，作为白就要先在黑的发展方向投下白1之子。这就是策略手腕。





★★★  它被称之为“加藤定式”。是加藤正夫九段喜爱的定式之一。


黑7扳，走至白8告一段落。





↓  这是今后走定棋形的着法。黑1爬，对此白2仅此一手，黑3靠是手筋。白只有在4位提吃，虽是后手，但黑上边变厚。不过，白也很厚。





★★★ 白6立，黑7就活动出。白14的补不可省略。这也是定式。





  ★★★将形走定，双方都易下。是一个简明的定式。        黑2、4冲断，至白7是必然的结果。黑8拐吃，则白也在9位扳简明易下。不过，黑8也有走A位扳的。这样会进入难解的战斗之中。





↓  这是今后的着法。黑1压是厚实之手。走至黑5是一种形。如果不走黑1，相反被白在1位压也成好棋。两者相比势力差异悬殊。





★★ 黑2爬应，于是白5就会夹攻。





★★★ 这是二间高夹。白2二间跳将棋走舒畅。


脱先，被黑A尖顶或B位压，攻击相当严厉。因而，白2先跳上一手，将棋走舒畅。黑3拆告一段落。










































































★★★   这是今后走法的代表例。白1飞罩。对此，黑2爬应，白先手便宜至5后，于7位夹击，攻击黑一子。





★★ 黑2、4冲断展开战斗，至白11跳是定型。今后将发展成为大型战斗。





★★★  这个定式多数是在黑想扩张上边时所采用的走法。


     走至白8成必然结果。黑9拐吃，则是稳健之着。至白10告一段落。这多数是在右上方面有黑的势力时所采用的着法。










































































★★  黑也有走9位的跳，动出一子。对此，白10跳是筋，今后将展开战斗。





↓   这是一例具有代表性的变化。黑于1、3位冲出、5飞。白6枷吃黑两子，中央变厚。





★★★  白1尖，是坚实之着，想尽早地就在这里安定。


       这也是经常出现于实战的名定式之一。如上所述，是坚实的定式至黑4告一段落。




































































↓这是今后的着法。此形黑1尖是要点。对此，白有必要走2、4做活。





★    这就是所谓的“尾原定式”。手数多，比较难理解。而且很难熟练掌握。              这个定式黑会瞄着A位扳出。而且白防黑A位，走B位挡下的时机也很难掌握。由于这是一个名定式，因此选了出来。而想熟练掌握大概够呛吧。





★★   这是一间高夹定式。白4、黑9是手筋，很重要。


至黑3为必然。此刻白从这方面行棋是手筋。很重要诱黑，然后白顺调在6位长。黑7尖先手便宜，再在9位尖，这又是手。黑尽量离开白坚实之处，走至黑11告一段落。

































































★★★   这是一间高夹代表性定式。由白5夹开始下去。


这是白将重点放在左边时的着法。从表面上看是在攻黑一子，实际上白的目的在于自己整形。

































































        这是白将重点放在左边时的着法。从表面上看是在攻黑一子，实际上白的目的在于自己整形。





↓接着，黑1跳。然后白2托渡。白一子被黑3、5断开。但这是已经完成了使命的一子。白6挺，黑7扎实地接是厚实的好手。今后尚存在黑A的狙击。





★★★ 另外黑7也有挡三三的变化，不过这样一来A位的狙击就没有了，和前图可以说各有利弊吧。





  ★★★ 这是三间夹定式。白2先尖顶是避免纠纷的次序。


白2若走4托，则黑5、白2、黑还有在6位反打的手段。而白2一旦先顶，至白6几乎成双方必然应对。白获得安定。今后，A、B是见合点。





↓ 今后白的企图是走1、3的压扳，在此加强兵力，然后以此为后盾从白5方面进行夹击。不过，这多数是在左下方面有配置的情况下进行。





★★★  白也有1位跳，先将此处走畅的着法





★★★这是一间高挂的名定式。说它连场必出亦不为过。


黑走至6确保了约15目空。白5飞、7拆，快步调展开。此形白所存在的弱点是黑A的打入。

































































★★★如果不愿让黑打入，白也有走1位实接。但作为一种代价是白3开拆步调嫌慢。白3也有走A位高拆的。





★★过去常有人走黑　　6尖。可是，现在已相当少见。大概也可以说是现代棋重实空的一特征吧。定式也随着时代一同变迁。





★★这就是所谓的雪崩定式。此刻，黑4扳就是小雪崩。   白1顶、3扳挡。乍一看好象是恶手。正因为是定式才显得格外有趣。黑4扳产生各种变化。





↓ 接着，白1断、3立，黑4曲，白5虎是形。黑6打吃，此刻白要在7位断，这是小雪崩的代表性的变化。





★★  黑1长一手，白2压，黑3扳。这是大雪崩。


大雪崩最显著的特点是战斗。因而是一个战斗定式。





↓黑4内曲，黑4若走8位就是外曲。然后，白5断，黑6打吃，白7拐一手是很重要的次序。走错这个次序的人好象很多。至白13扳吃。





↓接着，黑1长至9拆，这是具有代表性的变化结果。不过，中途还有各种变化次序。不管怎样，将形成大型、难解的战斗。





★★  这是大雪崩外拐的定式。





★★★     这是简明定式。成上边和左边两分的结果。黑5是形。


       初学者会不会觉得黑5虎着上去不够灵巧。不过，这是本手，黑形很厚。而且，此形黑A的飞罩还是先手，上边的黑相当厚实。

















↓今后，黑1逼过来，白想整形，就必须在白2跳补一手。如果脱先，黑A打入很严厉。





★★根据场合，黑也有走1位长。不过上边也因此变薄,大致需在7位一带补棋吧!





★★★   这是上压定式。是黑想在上边做成模样时选用的走法。


     这个定式与右上方的配置有很大的关系。当然，这只有在右上有黑势力时才有效，站在白的立场上说白存在左下方的配置问题。今后这个定式还留有白A托、黑B夹双方争抢的大棋。














★★   黑也有走1位长的，正因为没有将形走定，所以留有余味。





★★ 黑1压，走至白4也是定式。





●   白1上挺。这是不愿让黑在上边做成模样是所选用的着法。


    这对白来讲，实空受损，因此只能是特殊场合的走法。黑6尖是手筋，至黑8告一段落。今后，黑会瞄着A位的断。为防黑断，白B跳补是本形。

















●●黑1立不好，白2下挡。看上去黑先手多得了一些空。




















实际——





↓还留有白1尖的大棋。黑没有抵抗余地。至白7角空大部分被侵分掉。





★★★    这是一间夹定式。也是名定式之一。成上边和左边之分的结果。这也是实战中常常出现的定式之一。作为黑选用这个定式时，只有在左下方面有黑势力时方有效。而站在白的立场讲，在右上方面有白棋时才能发挥作用。





★如果不愿走上面的定式，白1也有走曲的。这种场合必须注意的是黑2之后黑A的征吃。此征子白不利时，白不可走这手棋。





↓这以白征子有利为条件，至白18定型。





★★  黑9也有下打的变化,请记住白10先打后粘很重要!





★★★    黑1扳挡，这是黑不想如前型定式转换到左边得势时选用的着法,也是黑注重上边时的着法。


     黑5也有走A飞的。至白6飞罩告一段落。





↓这是今后的着法，黑1轻灵的跳是形。白2冲、4退回是形。白6断，黑7接，白8退，对此，黑接着在下方开拆。黑今后瞄着A位的扳，局部白还没有活。





★★  黑5也有拆二或A位飞的,白势必要从6位攻击,下至11为定式。





★★白1尖，这是面向中央之着。白注重势力。





↓     白1尖，黑2开拆，白3飞罩，黑4托，白5挡下，至黑6顶告一段落，白无需担心黑A的冲断。成实空和势力之分的结果。





★★ 黑也有走4位尖的。这着棋意在白5挡下后，黑6再从这边先手走上一着。





★★★     这是村正妖刀定式。至白12是最平稳的着法。特此推荐给大家。        白2飞罩，黑3压，至黑7是形。此刻，白8压之后，再在10位扳挡的次序很重要。白12虎是简明的着法。这手棋防止黑A位断。





★   征子对黑不利时，白也有于12位立的顽强之手。白14只要再补一手，就是很不错的形。白14是出色之着。





●●如黑征子有利，被黑1位断，今后就成白2打吃缠绕着征子问题的难解战斗。双方都面临着一步走错难免全线崩溃的可能。





★★★  若期简明，则白1跳。这样比较易下。                 凡跳无恶手，一间跳在绝大多数场合下是最简明的着法。


至黑4，让黑先占得实空。而损失将通过白5的夹攻索回。





★★★ 黑1二间跳。步调很快，但也因此变薄，和上图相比各有利弊。说不上谁优谁劣。





↓拆二的弱点是角上变薄，白托退成为好棋，至白11已不再是受攻之形了。





  ★★★ 这是大飞挂定式。白1挂下面，同时瞄着白A位托的腾挪和白3拆之手。黑2尖是防白A托确保空的一手棋。至白3拆，简明。





★★白也有走1位开拆的。白步调虽快，但也薄。这与当时全局配合很有关系。





★★★黑1肩冲也是一种形。这是黑想在上边做模样时选用的走法。今后有各种变化。





★★★     黑1夹，是黑想取左边时所选用的走法，对此，白2托腾挪。白4断时，黑5、7打吃的次序很重要。最后成黑左边，白上边之分的结果。





★  虽然上面的定式是具有代表性的变化。但除此之外，还有本图至白7的着法。采不采用本图走法，要根据当时的状况。





●●黑先在5位打吃犯了次序的错误。黑7再打吃时，被白8断吃下来。以下走成黑13的结果，白形状厚实。





★★★   这是二间高挂定式。黑走2位是简明之着。


黑2飞、4上挺取角上实空。白5绝对要长。此处绝不能让黑扳到。黑6拆开是形，黑6也有退一步走A的。黑6若脱先——





●●白1的靠是手筋。黑2下立，则白3正好封住。而黑却没有妙手可行。





★★黑也有再在1位挡，之后才于3位飞。黑虽坚实了，但白也变厚了，各有利弊。





★★★        这是高目定式。黑2托，这是注重左边时所选用的走法。        走至白7，形同小目定式。不过，先后手不同。白A位飞罩是先手。因此，白行棋时可以以此为内涵。





↓黑必须注意的是白1逼过来时，黑有必要在2位跳守。黑脱先，白A的打入严厉。





★★  白也有走1位大飞的。较之上面的定式各有利弊。





★★★这是高目外靠定式。重要的是，白6要断哪儿吃那儿。        走至白4，此刻黑的问题是5和7断哪一方呢？如果想取角，就从黑5位断，至黑9是最平稳的定式。对白方来说，重要的是一定要断哪儿吃哪儿。





↓这是白以后的着法。白1上挺至黑6是定型。





★★★如果想取外势可以在角上断，不过黑显然要征子有利才可以这样下。





★★★   黑1飞罩。这是黑想扩张外势时所选用的走法。          黑1飞罩，对此白2、4托退是形。至黑5告一段落。黑5走A位虎，根据场合走B位的立也是有的。它能在黑想走大模样时发挥作用。





↓白此刻也有脱先不应的。但白1飞也是很可观的大棋。这手棋相当不错。





↓脱先，被黑在1位飞，先手得利。不过，白在其他什么地方也走到了这一手棋。因此，让黑占这点便宜也无可奈何。





★★★这是目外定式。黑2飞罩至6开拆。


        目外的特点是，黑2、4飞罩在此走出厚势。以此厚势为背景，黑开拆至6。





↓前图之后，黑有走1、3进一步压的。黑9断入，11托先手便宜之后，黑13再断吃是巧妙的次序。至黑15成壮观之形。





↓不过在上图黑11托时白有12打取外势的变化，如果黑讨厌这种变化11可A位打，白B接后，黑12退。条件是征子有利，以下白11并，黑C征子。





★★★黑1开拆是有内涵的着法。保留2位的飞罩。白2尖是最坚实之着。





★★白1打入并非想在此处开战。而意在让黑2跳起，白3顺调悄。至黑4白一子基本上被吃，但尚留有种种余味。





★★白2拆应，对此，黑3、5、7是手筋，至黑9得以整形。





★★★黑也可开拆到1位。


        黑1拆，仍然瞄着下面再在2位飞罩。而作为白，让黑在2位飞罩不好受。因此，白2尖。由于黑现在较宽，因此黑3补是必要的。





★★白也有走2位开拆，它瞄着下一手打入黑阵。但黑也有各种先手之利，有一定的余地。因此黑也可以脱先。





★★白1飞，对此，黑2托至6，最后走成白7开拆的结果。





★★★        这是大斜定式。人言“大斜千变”，可想而知是变化繁多的定式。


黑1大飞罩就是所谓的大斜。对此，白2压，黑3挖，由此展开。虽有各种变化，但至白18，是具有代表性的定式。总之，是一个战斗定式。





★★★白要在中腹6位粘，一定要征子有利。黑7断，白8、10征吃。黑11跳时，白12提子开花，至黑13打止，局部来说黑实利大，但白也得先手下厚。这是大斜简明型的代表。





★★★这是另一种简明之型。黑7打时白8如果在9位长就是战斗的变化！





★★★这是避开走难解的大斜定式的定式。


     白1尖顶，避开难解的大斜是简明之着。黑2挡必然。白至7爬三手之后，再于9位跳是这个定式的关键。在这样的厚势下，黑10当然会最大限度的五间拆。





↓今后黑看准时机，黑1至5将棋走定是大棋。





★★白1、3尖扳时，黑也可在4位打。黑6、8扳立安定，白9打、11拆止的运行，双方平分秋色。





★★★  白1高挂。这是避开大斜等难解定式，期待简明的着法。


    白1挂，黑先于2位应一手。白3挡下先手得利后，5开拆简明。黑此刻走6位尖是重要的着手。不走的话白走6位飞罩就是好手。一旦被白飞罩，则黑处于低位。与此图相比显然黑势力有天壤之别。





★白5跳也是一种形。黑6先手便宜了下，8曲是重要的次序。





★★黑2也有上靠取势的走法，不过会引发许多复杂的大型变化，此图是最简明的一种型了，黑稍优！





★★★这是三三定式。


对于黑的三三，白1挂既通常，又简明。黑2飞应坚实。白3的开拆是充分保持了平衡的一手棋。至黑4成上边和右边之分的结果。





★也有走白3拆，黑4拆这样的结果。这与左下方面、右上方便的配置相关。





★★黑也有走1位大飞、3拆之形的。要点是需根据当时右上边的状况而相应变化。





★★★到了最后一个定式。此定式，白5、7是轻快之着。 


    白1肩冲。对此，黑的问题是长哪一方？这要根据当时的状况而定。至白7成黑占实空、白取外势的结果。





★★白5曲挡之着是有的，至白7拆。





★★对黑4曲，白5跳是正着，黑6长时白7飞应是好形。黑8如在上面跳白就在黑6的下面挡住。





此格言之图解版请去我的网上论坛里下载！！


http://bbs.5460.net/bbs/main.jsp?bbsid=117080
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